

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY.

Madrid, Febrero 21. REGRESO

El Infante D. Carlos ha llegado a Madrid, de regreso de Alemania.

TRANQUILIDAD EN VALENCIA

Los telegramas oficiales anuncian que en Valencia reina completa tranquilidad, a pesar de lo cual se ha dispuesto que las tropas permanezcan acuarteladas.

MANIFESTACION REPUBLICANA

En Vigo han llevado a cabo los republicanos una manifestación tumultuosa.

Un grupo apedreó las Casas Consistoriales, teniendo que intervenir la policía para dispersar a los manifestantes.

ACTUALIDADES

El Nuevo País, órgano, y no vergonzante, del partido moderado, nos da perfectamente pensada y escrita la nota de actualidad.

Al fin los republicanos de las Villas se reunieron en Asamblea para declarar, enfáticamente, que recobraban su libertad de acción, al romper, como lo han roto, todo vínculo de unión con el Partido Moderado.

Con su programa provincial por bandera, y sus sueños de ambición y poderío como acicate, el grupo político que comanda el Gobernador de Santa Clara, se apresta a librar la batalla electoral contra todos sus adversarios. Como sagazmente advertía un colega el sábado, el aspirante a la presidencia de la República, pone en peligro, agudizado por la impaciencia, los frutos de su rápido encumbramiento político.

No ha querido esperar la madurez de los tiempos, prefiriendo formar rancho aparte y embarcarse en la aventura de su designación presidencial, sostenido y apoyado por sus amigos del terruño. Al comprender que el Partido Moderado no podía convertirse en fácil pedestal de sus planes políticos, el respetable general José Miguel Gómez cesa de

ser moderado prominente, con voto de calidad en las orientaciones racionales del Partido en que militamos, y retorna a su modesta condición de jefe de un bando local... con aspiraciones de dominio nacional.

En su derecho están los distinguidos políticos villareños, de trazarse el camino que voluntariamente han decidido recorrer. Nosotros despedimos con cortesía a los amigos de ayer, y saludamos con respeto a los nuevos adversarios. Deplorable es el desprendimiento de tan apreciables fuerzas, pero las preferimos enfrente, en noble actitud de combate, antes que cobijadas en nuestras tiendas, fomentando disidencias y amparando descontentos.

En cuanto al Partido Moderado, la situación se ha despejado. Con más firmeza que nunca, debemos agruparnos alrededor del anciano venerable, cuya reelección al alto puesto que en la actualidad ocupa, la estiman los moderados de toda la República indispensable para el sosiego y prosperidad de esta tierra, y sobre todo para la perduración de la República.

La frase final, que encierra un pesimismo amenazador, nos hace pensar que hay alguna voluntad superior a la soberana del sufragio. A esto sin duda pudo referirse el Sr. Yero cuando dicen que exclamó:

"Estrada Palma se llevará la República en el bolsillo."

Creemos que la no reelección del Sr. Estrada Palma no producirá tales efectos, entre otras cosas porque el uniforme de Presidente... no tiene bolsillos, y porque aunque los tuviera, no serán los yanquis tan exigentes que a un mismo tiempo nos pidan la vida y la bolsa.

Lo cual no quiere decir que no conceptuemos, como la generalidad del país, muy conveniente y casi necesaria la reelección referida.

Del indulto del joven García, por quien tantos nos preguntan, aún no hay nada. Hoy debe acordar el Supremo si procede ó no aconsejar la conmutación de la pena.

Por nuestra parte seguimos abrigando grandes esperanzas.

"Los monarcas, decía Donoso Cortés en una ocasión semejante, cuando perdonan nunca se equivocan."

Sentencia profundísima que

viene como anillo al dedo a nuestro caso y que de seguro habrá de ser tenida en cuenta por el bondadoso anciano que rige los destinos de esta joven República.

DESDE WASHINGTON

14 de Febrero.

Otra explicación de la hostilidad del Senado hacia los tratados de arbitraje: que se ha querido mostrar desagrado al Presidente por su conducta, contraria a las empresas ferroviarias, en el asunto de las tarifas. Puede ser pero ¿qué buscar tantas explicaciones? El Senado de los Estados Unidos ha sido siempre gran reventador de tratados; en lo cual se parece a esos literatos caritativos que, en Madrid, van a los estables a reventar la obra. Esa Asamblea ha segado en flor varios tratados de comercio; el que se hizo con Inglaterra, acerca del canal inter-oceánico, lo modificó tanto, que lo dejó lleno de mataduras.

Cuando no se sinea un tratado, lo desfigura ó hace "como que no lo ha visto"; lo mete en cajón de pupitre y allí se queda por los siglos; que fué lo que pasó a aquel convenio comercial, hecho con España, algunos años antes de la guerra del 98.

Si, se puede admitir que, en el caso actual, hay algo de oposición al Presidente, porque se están agitando otros temas en contra de él; entre ellos, el ascenso del general Wood y el nombramiento de un hombre de color para administrador de una aduana; dos actos acerca de los cuales hay dudas de si Mr. Roosevelt se ajustó ó no se ajustó a la ley. Si se analiza bien, si se va al fondo de la situación, se descubrirán sus raíces; y en ellas se verá que Mr. Roosevelt no es un Presidente á gusto de los caciques que rigen el partido republicano. Si de ellos hubiera dependido, no estaría en la Presidencia. Mr. Hanna y Mr. Platt, dos de esos caciques, lo hicieron Vicepresidente para reducirlo a un estado de pasividad; como cuando Prim hizo Regente del Reino a Serrano y decía Castelar: "Lo habéis encerrado en una jaula dorada."

Por la muerte de Mr. Kinley, ascendió Mr. Roosevelt a la Presidencia; y en ella adquirió una popularidad, sin la cooperación y hasta contra la voluntad de los caciques, que impuso su candidatura al partido republicano. Es el más "nacional" de los Presidentes que ha tenido esta república desde hace largos años; representa más que la opinión de un partido, la opinión media del país. No es hechura de los caciques; él lo sabe; y ellos también. De aquí que le tengan ganas. Pero llevarán la guerra al extremo

de desechar el tratado con Santo Domingo. Hoy por hoy, no se espera que hagan tal cosa; porque, en la República Dominicana, está la nación americana, "cogida entre los dos cuernos del dilema," como el Mr. Verdant Green de la novela inglesa: ó intervenir ó soporiar la intervención europea. Y esto último no lo quieren los Senadores. Las consecuencias serían desastrosas.

En este negocio dominicano, hay que distinguir entre lo hecho y lo que se va á hacer. Lo hecho: controlar algunas de las aduanas de Santo Domingo sin la autorización necesaria, contenida en un tratado, ratificado por el Senado. Es posible que, sobre este punto, tengan razón los Senadores y que el gobierno de Washington se haya "corrido" demisiado. Lo que se va á hacer: controlar las aduanas por medio de un tratado, que irá al Senado y que saldrá de allí con todos sus sacramentos. Sobre este particular, no parece probable que haya desacuerdo entre el Presidente y los Senadores.

Pero si el Senado está mal dispuesto hacia el Presidente, le suscitará *querelles d'allemand*, á falta de motivos, tendrá pretextos para mortificarlo. Sin el Senado aquí no se puede gobernar, puesto que el Senado y la Cámara baja hacen las leyes, pero las leyes necesitan la sanción del Presidente, y éste, además, dispone de millones de empleados públicos y de otros favores, sin los cuales la vida sería amarga para Representantes y Senadores. Luego, Presidente y legisladores, todos están interesados en que la sangre no llegue al río; y á todos les exigirá la opinión pública que tengan sentido común y que ganen lo que cobren, estos es, que atiendan al despacho de los negocios de Estado y no pierdan el tiempo en piques de amor propio. La victoria será para el más juicioso.

X. Y. Z.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colominas, San Rafael 32.

RUSIA Y EL JAPON

NOTICIAS DEL TEATRO DE LA GUERRA EN LA MANCHURIA.

El general Kuropátkin ha enviado al Czar, el siguiente despacho: "En la mañana del día 12 atacaron unos 300 ginetes japoneses el punto situado cerca de Juegsekong, causando desperfectos en unas 30 yardas de la línea férrea. La circulación de trenes quedó restablecida después de una corta interrupción. También atacaron los japoneses las montañas Patloff y Shekeyan, bom-

bardeándolas con piezas de sitio. Tuvirono un oficial muerto y algunos heridos.

Desde el día 25 de Enero hasta la fecha, el número total de prisioneros japoneses asciende á 343, de los que 221 no están heridos."

No se ha recibido en el ministerio de la guerra de Rusia ningún detalle que confirme la noticia circulada de que los japoneses se preparaban para abandonar sus posiciones del río Shaké.

Créese en San Petersburgo, que la partida que hizo saltar el puente entre Mukden y Kharbin, procedía de territorio chino.

Dicen de San Petersburgo que el general Kaubors ha sido nombrado jefe del 2º cuerpo de ejército manchuriano, en sustitución del general Gripenberg.

EL CZAR Y LA PAZ

Telegrafían de Londres que el *Daily Graphic* publica un despacho de Sebastopol, diciendo que aumentan los rumores de paz. Muchas movilizaciones de tropas han sido retrasadas en las fechas de salida y suspendido el envío de artillería y municiones procedentes del arsenal de Sebastopol.

Otro telegrama de San Petersburgo al *Petit Parisien*, dice que el Czar ha consultado á muchas personas de autoridad en la materia, sobre el medio mejor de llegar á un armisticio con el Japon, sin que el honor de Rusia quede resentido y sin condiciones humillantes para el Imperio.

EL CONDENADO A MUERTE

Vinales, Febrero 19 de 1905

Sr. Presidente de la República. Habana.

Honorable señor: El compadecer al que delinque y el practicar la virtud sublime de la clemencia, es lo más noble que en sí puede encerrar el corazón humano.

Los que suscribimos, en representación de todas las clases sociales de este término, le rogamos que se apiade del desgraciado joven Ramón García, condenado á pena capital, y se conduzca del inmenso dolor que sufre en estos momentos su desgraciada madre.

De Vd. respetuosamente, Juan del Collado, Alcalde Municipal. Miguel Suárez, Vicepresidente de la Colonia Española.—E. Chirino.—E. J. Chirino, Vicepresidente del Comité Moderado.—Francisco Rivery, Presidente del Liceo.—Cecilio Beltrán, Presidente del Centro "Maceo, Díaz y

Crombet".—Pedro Arambarri, Cura Párrroco.—E. Hernández.

Artemisa y Febrero 19 de 1905.

Honorable Señor Presidente de la República

Señor:

Los vecinos que suscriben y con ellos todo el término municipal de Artemisa, elevan respetuosamente su voz ante la Superior y Unica Autoridad de la República, en demanda de clemencia, para que perdone la vida á un joven de diez y ocho años que la ley ha condenado á muerte porque delinquiró y cuyo fallo ha de cumplirse en breve.

Señor: el reo es casi un niño y aunque la edad le haga responsable de sus actos, es muy posible que su defectuosa educación le coloque moralmente en el caso de un menor, esto no atienda el delito; pero nos anima á pedir á usted su perdón, confiando en que la pena inmediata que sufra le regenere y haga un ser útil para la sociedad.

Por otra parte hay una madre y hermanas, cuya desgracia y dolor conmueven hasta las personas menos sensibles y nosotros pedimos gracia para ellas que son inocentes.

No olvidamos en este momento á los familiares de la víctima, nuestra compasión alcanza á ellos, tan viva y ferviente como á las que acabamos invocar; pero señor, las penas y sufrimientos de unos no tienen ya remedio, es un hecho consumado y en cambio las otras pueden recibir por la mano de usted un gran alivio á su dolor, librándolas de la mayor de las afrentas.

Se ennoblecen tanto el alma del que perdona que confiamos en que á tantas súplicas no podrá usted negar su Superior Perdon.

Signen las firmas.

Consulado General de España.

En el Consulado de España se solicita á las siguientes personas:

- Doña Antonia de la Paz, heredera de Dª Catalina García.
- Doña Margarita Bruna, heredera de Dª Benigna González.
- Doña Elvira Ferrer, heredera de Dª Mercedes Esquivel.
- Herederos de D. José Gutierrez.
- Id. de D. Juan Luis Sánchez Armenteros.
- Huérfanos Pierrat, herederos de Dª Dolores Molina.
- Id. Aguabella, herederos de su hermana Narcisca.
- Id. Larios, herederos de Dª Victoria Urrutia.
- Doña Carmen Espinosa Vieytes, heredera de Carmen Vieytes.
- D. Luis J. Anillo.
- José G. Reyes Valdés.
- Miguel de la Torre.

Marcelino Martínez.
COMISIONISTA IMPORTADOR
DE LOTES DE BRILLANTES. JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES.
LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE
fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema.
Depósito general: Muralla 27. altos.
Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA
COMPAÑIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: Balance del Año
A las nueve: Los Saramagullones.
A las diez: Una para tres.

DR. JOSE A. TABOADELA
MEDICO-CIRUJANO.
Medicina y Cirugía general de la boca.
Enfermedades del pecho y del aparato digestivo.
Consultas diarias de 2 á 4.
Caliano núm. 58

EL TURCO BUEN CIGARRO
NOTA DE ALGUNOS DE LOS REGALOS
50 cupones.—Un reloj de bolsillo ó despertador
100 cupones.—Un par aretes de oro 14 kilates
200 cupones.—Un reloj de pared
500 cupones.—Un gramófono Columbia de disco
1.000 cupones.—Un magnífico reloj de señora ó caballero
EL CATALOGO GENERAL SE ENTREGA GRATIS EN LA
FABRICA, GERVASIO 144 Y 146.

MARTES 21 DE FEBRERO DE 1905.
A LAS OCHO Y CUARTO.
PRIMERO: Doloretos.
SEGUNDO: LA VIEJECITA
TERCERO: EL PUÑO DE ROSAS

S. Ramentol
32, OBISPO 32.
HABANA.

TEATRO DE ALBISU
Gran Compañía de Zarzuela
Función Corrida
Temporada de 1904 á 1905

Lok! Lok! Americans
Great Sale of Panama hats imported from South American
cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent
for DUNLAP & COMPANY.
English Spoken.

Asombrará á las damas.

La fantasía y atractiva creación
en calzado de lujo para señora.

Duquesa (1)
LA BOMBA, MANZANA DE GOMEZ, TELEFONO NUM. 522.
AGENCIA ESCAMERZ
(1) Por equivocación se puso ayer en este anuncio el grabado perteneciente al zapato MARIA LUISA en vez del que hoy aparece del DUQUESA.

ALFONSO PARIS
CASA especial para NIÑOS
OBISPO 96, TELEFONO 992
En esta casa se realiza todo cuanto se relaciona con la ropa de invierno, como son: vestidos, fluses y abrigos para niños y niñas, así como una gran colección de sombreros; para los mismos tambien se realiza un gran surtido que hay en vestidos, sayas y blusas para señoras, habiendo rebajado considerablemente los precios en todos estos artículos.
Hay un gran surtido en Canastilla, ajuares para bautizos y ropa blanca.
Se remiten encargos á toda la Isla.
Se pliega acordeon y de fantasía.
C-357 alt 4-14

Polvo de Arroz
Boton de Oro
de
PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE
De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.
Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.
Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y mantecados.

